

# Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18. szám  
T. telefon 60, este 6 óráig és ünnepnap 409

Felelős szerkesztő  
**MIGEND DEZSŐ**

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P  
Egyes szám ára 10 fillér  
Postatakarékpénztári csekk száma: 34.141

## Munkáskamara

Nagy seregszemléje volt a napokban a Nemzeti Munkaközpontra tömörült munkásságnak Debrecenben. A seregszemlén a debreceni munkásokon kívül a Tiszántúl más helységeiből is képviseltették magukat a munkások. Volt a nagygyűlésen mezőgazdasági munkás, kubikos, ipari munkás s a mintegy ötszáz főt kitevő munkások fegyelmetten és nagy érdeklődéssel hallgatták végig az előadókat, köztük a Nemzeti Munkaközpont elnökét is.

A debreceni nagygyűlést megelőzően, pár héttel ezelőtt Békéscsabán is volt egy ehhez hasonló értekezlet. Itt a Nemzeti Munkaközpont vármegyei csoportjának vezetői gyűltek össze és vitatták meg a munkáskérdéseket, melyek közül természetesen a munkabér és a munkáscsaládok egészségügyi állapota állt a vezető helyen. A munkásproblémák, bajok lényegében egyformák Békéscsabán, a Hajdúságban és az egész országban, így természetesen a cél is azonos: biztos megélhetést kíván, követel a magyar dolgozók hatalmas táborára.

A debreceni nagygyűlés abban különbözött a békéscsabaitól, hogy azon a Nemzeti Munkaközpont elnöke foglalkozott a munkáskamara kérdésével is.

A helyzet ugyanis ma az, hogy van kamarájuk az ügyvédeknek, orvosoknak, iparosoknak, kereskedőknek, van mezőgazdasági kamara, mely főként a gazdák érdekképviselője, de nincs még kamarájuk a munkásoknak, bár az igaz, hogy a városi és vármegyei mezőgazdasági bizottságokban a munkásság is képviselteti magát.

A Nemzeti Munkaközpont elnöke kifejtette, hogy a munkáskamara megszervezése szükséges s a kamara előreláthatóan a magyar munkásság legerősebb pillére lesz.

A munkáskamara felállítása nem új terv, hasonló elgondolással már évekként ezelőtt is találkoztunk. A munkáosztály annakidején is örömmel fogadta a tervet, mert a munkáskamarának, mint a munkásság legfőbb érdekképviselői szervének felállításától sokat várnak a verejtékező munkás tízezrek.

Örömmel látjuk, hogy a Nemzeti Munkaközpont megalakulása óta a munkásság jai közelebb jutnak azok fülébe, akik hivatva vannak itt ennek a társadalmi osztálynak a sorsán segíteni s a segítség is hamarabb érkezik meg, mert a Nemzeti Munkaközpont

állandóan napirenden tartja a munkásproblémákat s állandóan sürgeti azok megoldását. Eredmények (bérmegállapítások, a munkaidő szabályozása) igazolják, hogy a munkáosztály ma már nem olyan elhagyatott, mint a múltban volt. Az eddigi intézkedések azonban még nem elegendők és nem oldják meg a nemzeti társadalom egyik legfontosabb rétegének húsba vágó kérdéseit. Újabb és újabb intéz-

kedéseket vár a munkásság s várja a munkáskamara felállítását is.

Legyen itt egy olyan érdekképviselő, mely kizárólag a munkásproblémákkal foglalkozik s nyilván tart minden magyar munkást. Érezze a munkásság, hogy nem áll egymagában, magárahagyatottan, tartozik valahová, van intézmény, mely mindenkor sikraszáll érdekeit s a változó időhöz mindig helyzethez igazodva és pontosan tudja nemcsak azt, hogy hány munkás

is van az országban, hanem azt is, hogy mik a bajok és mi az orvoslás módja.

A munkáskamara felállítása egyetemes nemzeti érdek is lenne, mert felemelné a munkásságot, öntudatosá tenné és megmentené attól, hogy egyes politikai pártok a maguk önző céljára használják ki és a maguk pártbilincseiben tartásuk ezt a hatalmas társadalmi osztályt.

Sz.



## ROMÁNIA SEM KERÜLHETI EL SORSÁT!

### Tömegesen szöknek át a román katonák Magyarországra

#### Kényszermunkára viszik a románok a határsáv lakosait

Lőkösháza, július 13.

A trianoni magyar-román határon újabb román katonaszökevények jöttek át magyar területre. A katonaszökevények között nemesak magyarok, de dobrudzsai bolgárok és hunyadmegyei románok is vannak. Valamennyien kiéhezten, igen szánalmas állapotban érkeztek

Magyarországra.

A katonaszökevények megdöbbentő képet festenek a romániai állapotokról. Elbeszélésük szerint a határsávban a románok mindenkit, bármilyen nemzetiségű is az, megbízhatatlannak tartanak s a hatóságok, mint megbízhatatlanokat kezelik az erdélyi lakosságot. A ha-

társáv lakosságát kényszermunkára hurcolták. A kényszermunkára vitt lakosság utakat javít és katonai támpontoknál dolgozik. A lakosság körében a bánásmód miatt a hangulat igen elkeseredett. Erdély lakossága biztosra veszi, hogy Románia sem kerülheti el sorsát, azt a sorsot, mely az egykori Csehszlovákiát már utólérte.

## Vasárnap Békéscsabára jön dr Bencs Zoltán

### Nyolc—tíz napot tölt városunkban a kerület országgyűlési képviselője

Dr Bencs Zoltán, a békéscsabai választókerület országgyűlési képviselője július 16-án, vasárnap, a negyed 7 órakor Békéscsabára befutó budapesti gyorsvonattal kerületébe érkezik.

Bencs Zoltán dr előreláthatólag

8—10 napot tölt kerületében.

Ez alatt az idő alatt fogadja majd az eléjáruló választópolgárokat s ellátogat nemcsak az egyesületekbe, hanem kimegy a hátaiba is.

Bencs Zoltán dr. ezúttal érkezik

először kerületébe mint képviselő s a kerület népe nagy szeretettel és érdeklődéssel várja őt, mert bizonyos benne, hogy Bencs Zoltán dr módot és alkalmat talál arra, hogy megismerje kerületének népét, az itt élő lakosság életét és problémáit.

## Látogassuk a magyar hadimuzeumot

Egyik vasárnap délelőtt a budai Bástyasétány végén egy hatalmas épület előtt megálltam.

A homlokzat hosszában régi, elnémult ágyúk haligattak; az épület falába forrott ágyúgolyók azonban arról regéltek, hogy e helyen egykor súlyos harcok voltak. Egy aranybetűs emléktábla bizonyítja is, hogy 1849-ben a Kissvábhegyen és a Rókus-hegyen felállított ágyúk lölték össze az épületet. A bejárat fölött nagybetűkkel olvasható: Magyar Királyi Hadimuzeum.

Szélrobbant, vagy leszerelt óriási acél ágyúövedékek, elnémult fegyverek, csataképek, régi, gulábarakott ágyúgolyók között visz az utunk, amelynek egyszerű meglátása is különös hangulatba ejti a szemlélőt. A magyar honvédség dicső és véres emlékeinek és ereklyéinek temploma ez az épület, amely csodákat mesél hangtalanul a magyar katonai dicső múltjáról.

Már az első teremben megállásra kényszerít a török világból származó gyűjtemény. Itt buzogányok, csatacsillagok, fánzsák sorakoznak a fal mellett. Tovább menve, a szabadságharc idejéből származó, kiengesztelt kaszák sorakoznak, amelyeket egykor a szabadságharc öreg népfelkelői forgattak a halált oszlogatva. Ugyanazok a kaszák ezek, amelyeket a magyar falu egyszerű emberei sietve kovácsoltattak egyenesre a kis faluk kovácsánál, hogy azután ezzel szálljanak szembe a jól felszerelt és számbelileg is túlsúlyban levő ellenséggel, amíg ki nem hullott az hősi kezükből.

A mennyezetről lépett selyem honvédszázalók függének alá, melyeket csaták vérzivatarai, ágyú- és puskagolyók tettek rongyossá és avattak szentté. Mennyi ezer és ezer honvéd esküdt fel ezekre a foszladozó, színehagyott, lépett zászlókra. Hány zászlóvivő bukott el halálos sebtől véresen, hogy azután egy másik honvéd kapja kezébe és vigye előre: biztatón, vezetőn...

Az egyik teremben Csányi László királyi biztos 1848 november 10-én kelt elsőszövegű "Szózat"-át olvashatjuk, amelyben érdekes nyelvezettel, meghatározott sorokban szólítja fel a magyar asszonyokat és leányokat, megbeszél honvédek ápolására, mondván, hogy: "a Hon iránti kötelesség egyaránt illet honfit és honleányt, amazok fegyverre, emezek ápolásra hiválnak..."

Itt van az aradi tizenhárom néhány meghatározó erkélye. Többek között Damjanich tábornok utolsó levele, amelyben közvetlen a kivégzése előtt búcsúzik családjától. A levél betűi olyan nyugodtak, szabályosak, mint bármelyik másiké. Még csak meg sem remegett a toll a kezében.

Néhány lépéssel távolabb az aradi kivégzések színhelyéről származó ereklyék: bitófadarabok, bitószeg, vértanú-csontok fekszenek előttünk, amelyek mind-mind tanúi voltak annak, hogy miként tudja az igaz magyar a hazáját szeretni, s miként tud érte bátran, felemelt fővel a halálba menni...

Berki János.

\* Lehagolt, étvágytalan, eldugult embereknél reggel felkeléskor egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz megszabadítja az emésztőcsatornát a felgyülemlett erjedő és rothadó anyagoktól s az emésztőszervek további működését előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

# Lengyelország kész megbeszélést kezdeni Danzig jogállásáról Németországgal

## Sem német, sem lengyel katonaság nincs Danzigban

London, július 13.

Jól informált lengyel körök úgy tudják, hogy Lengyelország Chamberlain angol miniszterelnök nyilatkozata után kész megbeszélést kezdeni Németországgal Danzig jogállásáról. Varsó híve a kérdés békés úton való elintézésének, de nincs kétség aziránt, hogy nem tárgyal fegyveres erővel való fenyegetés hatása alatt.

Hír szerint Varsó hajlandó hozzájárulni ahhoz, hogy a népszövegségi bizottság távozzék el Danzigból.

de ragaszkodik a nemzetközi jog fenntartásához.

Berlin, július 13.

Az egyik francia lap azt a hírt közölte, hogy a Condor-légió ezerháromszáz katonája Danzigba ment. A német sajtó most a legérelmesebben visszautasítja ezt a hírt, rámutatva arra, hogy a hír már csak azért sem lehet igaz, mert a Condor-légiót felszabták.

Más külföldi lapok azt a hírt közölték, hogy Danzigba lengyel katonaság érkezett. Varsó erősen cáfolja ezeket a híreszteléseket.

## Befejezés előtt áll az erzsébethelyi munkásház építése

Köztudomású, hogy a Békéscsabai Gyóni Géza Bajtársi Egyesület új, egészséges házat épít az erzsébethelyi tizenegytagú Czerno családnak. A házépítés befejezés előtt áll. Az új házat már tető alá hozták, pár hét múlva a tizenegytagú család beköltözködéskor az új házba.

A házépítésnél a következők dolgoztak, verejtékeztek azért, hogy a tizenegytagú család új hajlékot kapjon: Vadas Lászlóné, Leszko Pálné, Papp Gergelyné, Saguly Jánosné, Csontos Jolán, Andó

Ilonka és Harmati Jolán. — Aradi István, Magyar János, Román István, Pepó László, Saguly János, Szendi György, Makkai Sándor, Kovács János, ifj. Karácsonyi József, Szeles Imre, Andó György, Kovács Sándor, Orosz István, Krauszpé Rudolf, Bódi János, Ríchweisz Imre és Vezér János.

A bajtársak ismételten kérik azokat, akik önkéntes adományukkal segíteni kívánnak a tizenegytagú család helyzetén, hogy önkéntes adományukat a "Körösvidék" szerkesztőségébe küldjék be.

## Megállapították a legkisebb munkabéreket a kosárfonó iparban

A m. kir. iparügyi miniszter megerősítette az illetékes bizottságnak a fa- és csontiparban az ország egész területén fizetendő legkisebb munkabérekre vonatkozó határozatát.

A határozat szerint a kosárfonó iparban Békéscsabán 1939. június 26-tól a következő legkisebb munkabéreket kell fizetni:

Nád, kerti- és butormunkán dolgozók:

1. Munkakönyvvel igazolt két éves gyakorlatig 45 fill. órabér.

2. Munkakönyvvel igazolt két évnél több, de négy évnél kevesebb gyakorlatig 56 fill. órabér.

3. Munkakönyvvel igazolt négy évnél több gyakorlatig 63 fill. órabér.

4. Munkakönyvvel igazolt két éves gyakorlatig 38 fill. órabér.

5. Munkakönyvvel igazolt két évnél több, de négy évnél kevesebb gyakorlatig 45 fill. órabér.

6. Munkakönyvvel igazolt négy évnél több gyakorlatig 54 fill. órabér.

Csaba Mozdó

Telefon 91. Nyitott tető

Pénteken, szombaton 6, 9 órakor:

Szünet után a 2-ik film 1/8 órakor kezdődik.

Naponta az első előadás után!

# MARIKA

Jávor, Percel Zita, Szepes Lia

# MAI LA'NYOK

Kun Magda, Gyergyai, Dayka Margit, Szepes Lia, Donáth Ági

Magyar Híradó:

## A 101-esek tatárszorosai zarándoklásáról

b) Betanult munkások és munkásnők, akik burkolatfonó virágkosár, vagy raffiából készült munkán és veszőseprő munkán dolgoznak:

1. egy évnél kevesebb gyakorlattal: férfi 36 fill. órabér; nő 32 fill. órabér.  
2. egy évnél több gyakorlattal: férfi 38 fill. órabér; nő 34 fill. órabér.

c) Segéd munkások (nap-szamosok):  
1. férfi 36 fill. órabér;  
2. nő 27 fill. órabér.

Figyelmeztetik a munkaadókat, hogy a határozat rendelkezéseire feltétlenül alkalmazkodjanak, mert az az ellen vétők szigorú büntetésnek teszik ki magukat.

## NYUGÁGYAK

nagy választékban

## olcsó áron

kaphatók a

## „Körösvidék”

boltban!

## Lövészverseny

A Békéscsabai Polgári Lovász Egyesület folyó hó 16-iki kispuska és 23-iki hadipuska versenye nagy sikerűnek ígérkezik. A rendezőség legkevesebb 100-120 indulóra számít s ehhez képest gondoskodik a megfelelő díjazásról is. Vendégeket is szívesen lát a rendezőség a versenyen, sőt részükre külön verseny-számot is rendez, melyre a nevezés a helyszínen történik. A versenyre egyébként péntek déli 12 óráig lehet nevezni.

## Angliába utazik

### Pál jugoszláv kormányzóherceg

Belgrád, július 13. Itteni politikai körökben úgy tudják, hogy Pál kormányzóherceg és felesége a közeljövőben magánlátogatásra Angliába indul, hogy elbúcsúzzon az Ausztráliába utazó kenti hercegi pártól.

## A József nádor

### müegyetem tiszteletbeli doktora a finn miniszterelnök

A kormányzó a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére megengedte, hogy a budapesti József nádor műszaki és gazdaságtudományi egyetemen dr. Aimo Karlo Gajander erdőmérnököt, egyetemi tanárt, Finnország miniszterelnökét az erdőgazdaságtan tudományos fejlesztése és a felsőoktatás terén szerzett kimagasló érdemei, valamint a finn-magyar művelődési kapcsolatok kimélyítése érdekében végzett kiválóan értékes tevékenysége elismerésül az erdőmérnöki tudományok tiszteletbeli doktorává avassa és részére a tiszteletbeli doktori oklevelet kiszolgáltassa.

## Időjárás

A Békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése július 13-án délelőtt:  
Hőminimum +14.1 °C A föld felszínén +13.4 °C  
Hőmaximum +28.1 °C Légnyomás 762.5 mm  
Csapadék 0.0 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Ma még mérsékelt északnyugati, nyugati szél, felhős idő, több helyen záporosó, zivatar, holnap gyengülő légáramlás, derült idő és melegedés.

Füldőruhát szándékban a Körösvidék boltban!

## Cserkészélet

### Mozaik

#### a Munkácsy cserkészek táborából

##### Kirándulás Pusztaszorre

Reggel a tábor hátmögött kell fel a nap. Az ör kelti a napostiszt, ő kürtöt a ragad és fujja az ébresztőt. A mos fejek jelennek meg a sátrak nyílásába, egymáson keresztül buzdácsolnak az őrsi tagok. Laci bá', a tornadirigens, tele torokkal kiabál: mozgás, mozgás! Zászlófelvonás után reggeli, majd sorakozó után a karaván megmozdul Bócsik L. bá' vezetésével. "Túl a Tiszán faragnak az ácsok" ének hangjai mellett. A Tiszán kompon átkelve, délnyugat irányban a levelényi úton a cél felé: Árpád liget. A bejárat előtt székykapu, a homlokzatán ez a pár sor van felírva:

1896.

Vándor!

E pusztá mezőn,  
Ezer évek előtt,  
Szemből győzedelem sugárzott  
A hős hadak, hős vezére, Árpád.  
Itt szerz é hazáját,  
Mely áll ezer év viharában  
S szervez bölcs törvényekkel,  
És e hely — Szer — azóta.  
Szent lesz új ezer évig.

A kapu mögött terjed mes park terjeszkedik. Ői emlékekkel itt találjuk a Turul-emlékoszlopot. Felirata: „Nemzeti Árpád-liget” épült 1936. „Árpád-kútja” épült 1937. Az ezer év emlékére felállított emlékmű magasan trónol Árpád apánk, a honalapítónk ülő szobra. E szobor tervezésénél sok vita volt, hogy álló, vagy lovas szobor legyen-e. De ülő mellett döntöttek, mivel itt ült össze az első nemzetgyűlés.

Árpád sugárzó kő szemekkel mered a messzeségbe az őseink szelleme. Itt vannak még a Cisztercita-kolostor romjai, melyek kb. 1600-ban épültek. Itt áll még a düledező faszerkezetű harangláb és a düledező fakereszt.

Ez a föld most őgróf Paflaviczy Alfonz tulajdona.

Öreg Gyuró.

## Rádió

### A rádió pénteki műsora:

6.45: Torna. 7: Hírek. Hanglemezek. Utána étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12: Déli harangzó. Himnusz. 12.10: Lakatos Gyula és Vince cigányzenekara. 12.40 Hírek. 1.30 Orsz. Postászenekar. 2.30 Hírek. 4.15 A rádió diákfelőrája. 4.45 Időjárásjelentés, hírek. 5.00 Magyar orosz hallgatóknak. 5.40 Veress Károly cigányzenekara. 6.10 Sportközlemények. 6.45 Felolvasás. 7.15 Hírek. 7.25 Jakab Terka zenekara. 8.10 Történelmi szimfonia: Bálványos. 9.40 Hírek. 10.00 Operaházi zenekar. 11.00 Táncclemezek. 0.05 Hírek. Budapest II. 6.45 Hanglemezek. 8.00 Hírek. 8.20 Jakab Terka zenekara. 8.50 Felolvasás. 9.20 Operaházi zenekar.

Hideg zuhanyt napközben nem vehet a dolgozó ember, de néhány csepp valódi Diana sóbor-szesz, mellyel lemossa izzadó homlokát, halántékát, bedörzsöli forró bőrét, hónalját és csuklóit, úgy lehűti és felüdíti, mintha hideg fűdőt venne.

## Ismét Collin alakít kormányt Hollandiában

Hága, július 13.

Coolen visszaadta a királynőnek a kormányalakításra szóló megbízatást, mert tárgyalásai nem jár-

tak kellő eredménnyel. Vilma királynő most ismét Collint bízta meg a holland kormány megalakításával.

## Keresztülment a búzával megrakott kocsi egy napszámason

Súlyos szerencsétlenség történt esütörtökön délelőtt Békéscsaba határában, a csanádapácai országúton. Knyihár Pál 46 éves békéscsabai, Beresényi-utca 39 szám alatti lakos búzával megrakott kocsin a városba igyekezett.

Amint az országúton haladt, a várostól mintegy kilenc kilométer távolságra, valószínűleg egy nagyobb zökkenés következtében Knyihár Pál a lovak közé zuhant. A lovak nem álltak meg, úgyhogy a kocsi keresztül ment Knyihár Pálon.

A szerencsétlenségről értesítettek a békéscsabai mentőket. A mentők azonnal a helyszínre mentek és miután elsősegélyben részesítették a több sebből vérző férfit, beszállították a kórházba.

A kórházban az első vizsgálatoknál megállapították, hogy Knyihár Pálnak az oldalbordája tört el és mély seb látog a fején is, azonkívül belső sérüléseket is szenvedett. A szerencsétlenül járt földműves állapota súlyos, felgyógyulása hosszabb ideig tart.

## Strandcipőben a pirospettyes

„Velenec” vezet!

Ára:

Utcarais kiválóan alkalmas! P 5.20

Kapható a

„Körösvidék” cipőosztályán

Strandcipők, tenniscipők nagy választékban!

## Bacillus-bombákkal fertőzik meg a folyókat és kutakat a szovjetmongolok

Hivatalos japán jelentés szerint a távolkeleten még mindig folyik a harc a japán és a szovjetmongol csapatok között, repülőgépek és a tüzérség beavatkozásával. A

szovjet repülőek bacillus-bombákat dobálnak le a folyók vidékén és a kutakra, hogy bacillussal fertőzzék meg a folyókat és kutakat.

## Mussolini meghívta Franco tábornokot Olaszországba

San Sebastian, július 13.

Félhivatalos jelentések szerint Ciano gróf olasz külügyminiszter közölte Franco tábornokkal, Spanyolország vezérével, hogy Musso-

lini meghívta Olaszországba. A Duce meghívása szeptemberre szól, így Franco szeptemberben Olaszországba utazik.

## Hatheti fogházra ítélték Horthy István megrágalmazóját

Szolnok, július 13.

A törvényszék szerdán tárgyalta folytatásosan Horthy István min. tanácsos, a MÁVAG vezérigazgatóhelyettesének terhére elkövetett rágalmozási pert, amelynek elsőrendű vádlottja Uray István báró 21 éves egyetemi hallgató, román állampolgár, aki a július 3-i első tárgyaláson nem jelent meg. Uray István báró a szerdai tárgyaláson beismerte, hogy a sértő

kijelentéseket megtette, de nem vezette sértő szándék, csak azt továbbította, amit hallott. Egyébként a sértettől bocsánatot kért. A bíróság felhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalmozás vétségében mondta ki bűnösnek Uray István bárót és hatheti fogházra ítélte, az ítélet végrehajtását azonban háromévi próbaidőre felfüggesztette. Az ítélet nem jogerős.

## Pénzt csalt ki munkavállalás ürügye alatt

A cseplésnél mutatkozó munkáshiányt használta ki család céljaira Horváth István 30 éves, békéscsabai, Prónay-utca 31. szám alatti napszámos.

Horváth István, aki csak július 9-én szabadult ki a békéscsabai járásbíró fogházából, ahol egy korábban elkövetett család miatt rászabott büntetését töltötte ki, július 10-én újabb család elköveté és eszelte ki. Beállított két békéscsabai cséplőgéptulajdonoshoz, akiket arra kért, hogy alkalmazzák, mint napszámost a cséplésnél.

A cséplőgéptulajdonosok, tekintve a nagy munkáshiányt, felfogadták Horváth Istvánt, sőt kérésére még előleget is adtak neki. Horváth István azonnal fel is vette a pénzt, de amikor munkába kellett volna állania, sehol sem volt. A két cséplőgéptulajdonos család címén feljelentést tett a napszámos ellen, akit a rendőrség a kapitányságra állított elő. Horváth István a családok elkövetését a rendőrségen beismerte és elmondta, hogy a pénz részben felélte, részben pedig elitta.

A rendőrség a visszaeső bűnöst további eljárás végett a kir. járásbírósnak adta át.

## Meggyilkoltak egy községi bírót

Szebenszky János vanyarci községi bírót házának kamrájában holtan találták meg hozzátartozói. A fején vadászfegyver tusától eredő ütés nyomai látszanak. A nyomozás megállapításai szerint Szebenszkyt meggyilkolták. A tettes kézrekerítésére a csendőrség erélyes nyomozást indított.

## Mezőgazdaság

### A superfoszfát

Gazdaolvásóink bizonyára szívesen fogadják azt a hírt, hogy a kormány az eddig nagyrésztben a zsidóság által birtokolt műtrágyakereskedelemben is meghozta azt a változást, melyért mi mindég harcoltunk és megvalósulásáért küzdöttünk.

Értesülésünk szerint ugyanis felsőbb intencióra a superfoszfátot forgalomba hozó „Hungária” Műtrágya, Kénsav és Vegyipari Rt. a békésmegyei körzeti képviselőtl városunk egyetlen keresztény szakmai cégét: Juhász és Társa céget bízta meg.

Az említett cég ilymódon az elmúlt évben is képviselt Péti só és Kálisó néven forgalomba hozott műtrágyaképviselet mellett az országban legjobban elterjedt Superfoszfátot (mészfoszfátot) is képviseli és ezzel a földmívelésügyi körök elgondolása is valóra vált, mert nem történhet meg ezután az, hogy egyes műtrágyaképviselet üzleti érdekből esetleg a gazdaközönség rovására csak az általuk képviselt gyártmányt ajánlják.

— Névváltoztatás. A m. kir. belügyminiszter engedélyével Zahorán László, István, Lajos békéscsabai születésű, szentgotthárdi lakos „Záhonyi”-ra változtatta át a nevét.

## HIREK

— **Előléptetés.** A m. kir. földmívelésügyi miniszter dr. vitéz Fazakas Miklós békéscsabai m. kir. állatorvost a VIII. fizetési osztályba főállatorvossá léptette elő.

— **Áthelyezés.** Szladovits Gézá, a Magyar-Olasz Bank békéscsabai cégjegyzőjét, a Budapest terézvárosi fiókhoz helyettes vezetőnek áthelyezték.

— **A mezőgazdasági középiskola igazgatósága közli,** hogy a helybeli tanulók az Értésítőt az iskolában átvethetik.

— **Csak keresztény játékvezető vezethet labdarugómérkőzést a jövőben.** Szerdán este a MOVE Podmaniczky-utcai székházának termében közel 400 játékvezetőjelölt előtt nyitotta meg Gidófalvy Pál dr. a JT miniszteri biztos a labdarugó-játékvezetői tanfolyamot. Bejelentette, hogy a jövőben Magyarországon csak keresztény sportember vezethet labdarugómérkőzést.

— **Az előnévnapok emlékünnepé Mezőtúron.** Mezőtúr város köroros közönsége vasárnap kegyeletos ünnepség keretében áldozott a húsz év előtti vörös uralom három vértanúja emlékének. Vitéz Tiba István, a Frontharcos Szövetség helyi csoportjának elnöke mondott emlékbeszédet a három vértanú: Sipos András ny. csendőrtiszthelyettes, B. Szabó István béresgazda és Adler Miksa intéző sirjánál.

— **Új díszegyenruhát kapnak a német tisztiek.** Berlinből jelentik: A német véderőparancsnokság rendeletet bocsátott ki, amely a nemzetközi versenyekben egyenruhában szereplő német katonatisztek számára az eddiginél díszesebb, színes egyenruhát rendszerez. Minden lovasezrednek meglesz a maga külön színe és a tisztiek zubbonyai ilyen színűek lesznek. A gyalogostisztek zubbonya fehér lesz a nemzetközi mérkőzéseken, a motorcsapat tisztjei világosvörös egyenruhát fognak hordani épp úgy, mint a híradócsapatok tisztjei is. Az új egyenruhák általános tetszéssel találkoznak.

— **HONSz hírek.** A m. kir. kereskedelmi miniszter 17.936/VI—1939, illetve 32.536/937—VI. rendelete alapján minden ellátásban levő hadiözeveg évenként egy db 50 százalékos utazási igazolványt igényelhet. — Mozgóképszínház igazolványos hadiözeveget, avagy hadigyámmolt nőt keres. — Téglagyár 20 igazolványos hadirokkanttal, hadiözeveget, vagy 24 éven aluli hadigonozott gyermeket felvesz. — Téli tüzelőfára előjegyzést nyugta ellenében az iroda eszközöl. — A fentiekre bővebb felvilágosítást nyújt a csoport titkára.

— **Csökkent a bankjegyforgalom a Nemzeti Bank július 7-iki kimutatása szerint a június 30-iki forgalommal szemben 46.2 millió pengővel 838 6 millióra.** Az állam adóssága 28.3 millió pengővel apadt, mert a kincstár hűvégi szükségleteinek fedezése céljából igénybe vett 28 millió pengős rövidlejáratú folyószámlahitel visszafizette. Az ércérszlet 2.2 millió pengővel emelkedett.

— **A fürdő igazgatóságának ülése.** Az „Árpád” fürdő igazgatósága folyó hó 18-án, kedden délután 11 órakor ülést tart a város házában.

## Végre keresztény vezetőség került a Magyarországi Fakereskedők Országos Egyesületének élére

A Magyarországi Fakereskedők Országos Egyesülete most tartotta közgyűlését, melyen a tisztújítást is megejtették. A tisztújítás eredménye az, hogy az eddigi nagyrészt zsidó vezetőség helyett végre keresztény vezetőség került az egyesület élére, mely olyan fontos szerepet játszik az ország faellátása tekintetében is.

A vezetőségbe több békésmegegyei fakereskedő is bekerült, és pedig: vitéz Váry József (Gyoma), Wagner Márton (Gyoma), Ókrós

Sándor (Vésztő) és Csizmadia Károly (Orosbáza). Vitéz Váry József és Wagner Márton a „Magyar Faipar” c. szaklapnak is szerkesztői, illetve kiadói és nevükhöz fűződik jelentékeny részben a gyomai keresztény gazdasági vállalkozás megalapítása és fellendítése, tehát bizonyos, hogy értékes közreműködésükkel a Magyarországi Fakereskedők Országos Egyesülete nagy nyereséghez jutott.

— **Párisban felállítják a külföldiek hadosztályait.** Párisban hirdetményeket tettek közzé, amelyek felhívják a 18—40 éves külföldieket a francia hadseregbe való azonnali belépésre. Háború esetén a külföldiekből külön hadosztályokat állítanak fel. Az idegeneknek már most meg kell kezdeniük a háromhónapos katonai kiképző szolgálatot.

— **Szent Istvánról ír egy finn ifjusági újság.** A Nuori Satakunta finn ifjusági lap legújabb száma két oldalon közli a magyar eszperanto fődelegátus által eszperantóul kiküldött cikket Szent István hatalmas munkájáról finn nyelven. A Cserkész Eszperanto Liga londoni folyóirata a magyarországi leánycserkész-táborról közölt részletes jelentést.

— **Új bélyegek kerülnek forgalomba.** A postavezérgazgatóság közli, hogy július 25 és augusztus 7 között Gödöllőn tartandó első Cserkészleány Világtáborozás alkalmával július 20-án 2, 6, 10 és 20 filléres értékjelzésű emlékbélyegeket bocsát forgalomba, melyek 1939. december 31-ig bezárólag bárhová szóló postai küldemények bérmentésére felhasználhatók. A bélyegeket a cserkészleánytáborban működő alkalmi postahivatalon kívül a budapesti összes, továbbá vidéki kincstári postahivatalok árusítják.

— **A Békéscsabai Háztulajdonosok Egyesülete** irodáját II. Ferenc József-tér 2 szám alá helyezte át. Az egyesület tagjai — alapszabály szerint — minden ügyben, amely a házbirtok tekintetében felmerül, tehát, lakbérleti, adó, illeték, közigazgatási, stb. ügyekben, szóban és írásban díjtalan felvilágosítást és tanácsot kapnak.

— **Kerékpárlopás.** Zelenyánszki András gyulai honvédegyadós feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen lopás címén. A feljelentés szerint ellopták szerdán este Békéscsabán, a Csillag-utcai, Fazekas-féle koresma elől rövid időre őrizetlenül hagyott kerékpárját. A rendőrség megindította a nyomozást.

## »APOLLO«

Filmszínház. Telefon 239.  
JÉGGEL HÚTOTT NÉZŐTÉR!

Péntek, szombat:  
Csak 16 éven felülieknek!

## Aranyat asszonyért

Előadások kezdete hétköznap 6 és 9, vasárnap 3, 6, 9 órakor  
Naponta az első előadás zóna.

— **Találtak Békéscsabán** kulcsokat. Igazolt tulajdonosa a rendőrkapitányságon átvetheti.

• **RHEUMA,** köszvény, csúsz, ischias, izületi fájdalmait gyógyítsa Budapest, a Hungária-fürdő alkoholos törkölyfürdőjében, VII., Dohány-u. 44. Orvosi felügyelet. Olcsó pausz árak. Ellátásról és szabályokról gondoskodunk az épületben levő Continental-szállóban. Ismereteket küldünk.

— **Hirtelen természetű lovag.** Lakatos Erzsébet 21 éves nagykálló nőt egyik férjismertőse szökváltás közben a botjával úgy fejbesújtotta, hogy súlyos koponyasérülésekkel a kórházba kellett szállítani. A hirtelen természetű lovag ellen megindult a büntető eljárás.

— **Ne vegyen elpöf,** amíg meg nem tekinti a Körösvidék-bolt cipőosztályának gyönyörű, olcsó tavaszi cipőraktárát!

— **Ezen a héten a Dolesch és Radó gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.**

## A KÖRÖSVIDÉK KÖNYVUJDONSÁGAI:

Funck—Brentano: Udvari világ	6.—
Szinyai Zoltán: A bocs	3.60
Kathlen Norris: Szegény lány is férjhez mehet.	3.—
Kötve	4.20
Áprily Lajos: A láthatatlan írás	4.80
Tamási Áron: Szülőföldem	5.60
Nyíró József: Mádéfalvi veszedelem	5.60
Dénes Gizella: Csipkekesztyű	
Fűzve 3.—, kötve	4.20
Kerekesházy József: Lipsz	
Fűzve 2.80, kötve	4.—
Ujvári Sándor: A véletlenek	5.60
Dr. Bernstein Béla: A negyvennyolcas magyar szabadságharc és a zsidók	4.80
Nagy György: Az uton végig kell menni	4.80
Szentirmai Jenő: Ferenc tekintetes úr	5.40
Korodka Miklós: A világ csak hangulat... Fűzve 5.40, kötve	7.—
Siklóssy László: Az országgyűlési beszéd útja	14.—
Nagy Tibor: A pannoniai kereszténység története	28.—
Darvas József: Egy parasztsalád története	5.—
Erdei Ferenc: Magyar város	5.—
Bartha Miklós: Kazárföldön. (Miért volt szükség zsidótörvényre?)	2.50
Bud János: Az idők szellemében	5.—
Zaymus Gyula: János mester	3.—

— **Magyarország új térképe** ismét kapható a Körösvidék-boltban. Ár 1 pengő.

• **A máj és az epeutak megbetegedéseinél** az első feladat rendszerint az, hogy a természetes »Ferenc József« keserűvíz használata által — reggelenként éhgyomorra egy pohárral, esetleg kevés forró víz hozzáadásával — megfelelő bélürülésről gondoskodjunk. Kérdezze meg orvosát!

## SPORT

**Mi az igazság a csabai alosztály ifjusági gárdájának a diósgyőri edzőtáborba való kiküldetése körül?**

Gidófalvy Pál dr. a sport miniszteri biztos, mint ismeretes, a magyar labdarugó sport utánnelvelésének új alapokra való fektetését határozta el, amikor az ország különböző részeiből mintegy 130 ifjusági játékost hívott meg a diósgyőri edzőtáborba. Az ifjusági gárda kiválasztását azonban az egyes alszövetségek vezetői végezték el. A csabai alosztály ifjusági gárdájának a kiválasztását Sálfalvy Gyula végezte ugyan, de a végző szót Szegeden mondták ki. Mint ismeretes, Sálfalvy a csabai alosztályból hat játékost ajánlott az edzőtáborba. Szeged azonban csupán három játékost tett be a végleges 13-as keretbe. Szeged megint elfogult volt. Itt nem válogatott összeállításáról volt szó, csupán arról, hogy minél szélesebb formában válogassanak az egyesületektől, ami által elérhető lett volna, hogy az edzőtáborból az egyesületeikhez visszajövő játékosok az ott tanult és tapasztalt dolgokról játékosársainak beszámoltak volna. Szerintünk az edzőtábor összehívásának legfőbb feladata: tanulni.

Gidófalvy Pál dr. miniszteri biztosnak erről a különös kiválogatásról jelentést tettek Békéscsabáról és a miniszteri biztos azonnal utána járt az ügy kivizsgálásának. A Boros Pálnak írt levelében azt írja a miniszteri biztos, hogy Szegedről azt az információt kapta, hogy Sálfalvy öregeket ajánlott.

Miniszteri biztos ur! Ha ez így van, ahogy Ön Boroshoz írott levelében írja, — amiben egyáltalán nem kétekedünk — a szegedi urak téves jelentést küldtek Önnek, mert a Sálfalvy által ajánlott hat játékos közül mindegyik 1920. után született. Ez a valóság.

A csabai alosztály sporttársadalma elvárja Gidófalvy Pál dr. miniszteri biztostól, hogy amikor a labdarugást teljesen új alapokra akarják fektetni, végre Szegeden is csináljanak rendet, hogy a jövőben hasonló sérelem ne érje a csabai alosztályt. **Bogdán Béla.**

## Tőzsde

Valuta: Dollár 340.75—344.75, angol font 15.00—16.20, cseh korona 7.50—11.80, dinár 6.50—7.90, francia frank 9.00—9.20, leu 2.60—3.45, hollandi forint 181.15—183.15, svájci frank 76.85—77.75, leva 3.00—3.00.  
Gabonaárak: 77 kg iv. búza 19.50—19.65, 80 kg iv. búza 20.00—20.15, tengeri 16.75—16.85, rozs 13.30—13.40, takarmánykorpá 13.60—13.75, sórtárpa 18.80—19.25, árpa 14.50—14.80 pengő.  
Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal könnyű 85—90, közep 98—102, nehéz 102—103.5

## APRÓHIRDETÉSEK

Gróf Tisza István-ut 56 számú **Óz eladó.**

Egy vagy két lakással rendelkező **Óz eladó.** Cim a kiadóban.